

# 那年冬至收获多

□魏立平

纵然冬至的白昼时间短，总有美好的遇见和最深刻的感悟；纵然冬至的夜晚最长，总有成长的温暖和难忘的回忆。

记得我10岁那年冬至节，寒风凛冽，滴水成冰。在那个年代，冬至节对我们而言，是一种期盼，也是一种温暖。因为这一天，妈妈会准备期盼已久的萝卜馅肉饺子。对于大半年没有沾荤腥的我们，这已经是奢侈品了。

妈妈早早地开始准备，调馅、和面、擀皮、包饺子。在大面板上，饺子排成一行又一行，就像学生做早操时那样整齐。我不时地去数一数，唯恐有“人”掉队找不到。妈妈早早地调好了油泼辣子的蘸料，又让我给爷爷奶奶送去一大盘子，早早地烧开煮饺子的水。

那天爸爸带着学生参加学校农场的义务劳动，傍晚时分，爸爸回来了，还带着他的三个学生。看到这情景，我急忙跑回家向妈妈告状：“爸爸又领学生了，吃饺子来了，你要管管。”妈妈笑着说：“你爸爸向来如此，经常领学生到家里，宁可自己不吃，也要让学生吃饱。”妈妈提前给我打预防针：“今晚饺子多着呢，放心吧，有你吃的哦。”我转身狠狠地踢了一脚身边的小黑狗，小黑狗疼得嗷嗷叫。

爸爸走过来，轻轻地拍了拍我的头，笑了。饺子终于煮熟上桌了，爸爸告诉他的学生：“放心吃，饺子多着呢。”其中一个学生吃了几个就放下筷子，爸爸对他道：“干了一天的活，怎么才吃几个呢。”说着端起一碟饺子，倒进学生的碗里。也许是寒冷，也许干

活累，也许是都饿了吧，三个学生不再羞涩，不再推辞，大快朵颐，将面板上的饺子吃掉了一大半。

好不容易该轮到我和弟弟吃了，爸爸却说：“今天是冬至节，小团圆的日子，又是星期六，你们三个回家吧。”他让妈妈找出三件哥哥穿的毛衣或棉衣，让三个学生裹在身上，要求哥哥将他们送到山上，并交给他们的家长。妈妈叫来邻居的张大哥和哥哥同去，将本应该我吃的那份饺子，让他俩抓紧时间吃，提醒哥哥看清脚下，注意安全。

这时面板上的饺子已所剩无几，弟弟5个，我3个，还没有蘸料。就在我发脾气怪爸爸带学生来、妈妈不多包点儿的时候，爸爸拉着我和弟弟的手，讲起了冬至吃饺子的由来——东汉时期“医圣”张仲景冬至节制作“驱寒娇耳汤”，医治穷人冻伤耳朵的感人故事。后人为了纪念张仲景，便有了冬天吃娇耳的习俗，娇耳渐渐演变成如今的水饺。爸爸时常给我们讲解“绝渡逢舟”“暗室遇灯”的故事，告诫我们：无论何时，都要学会给别人分一碗面、一碗水。

现在想来，我十分感激爸爸。他的言传身教让我在幼年时期懂得了“给别人分一杯羹，就是给自己留下一条活路”以及“雪中送炭”的道理。这些教诲影响了我日后的生活和处事态度，让我在人生的道路上受益匪浅。

那个冬至节，我虽然没吃上几个饺子，但收获了更宝贵的东西。它让我明白，人生不仅需要物质的滋养，更需要精神的富足。这种精神的富足，来自我们对他人关爱与尊重，来自我们对他人的理解与支持，更来自我们对他人的包容与宽恕。

## 记忆深处的冬至节

□付海立

多年以来，一盘温热的饺子是我冬至节的美食标配，每当氤氲在饺子的香气中，记忆的洪流就会把我卷回到多年前的那个冬天。那年父亲病重，无法确诊，母亲在医院守着神志不清的父亲，我带着10岁的小弟，照顾着家里的鸡鸭鹅狗，那时的绝望和无助深深地刻在了我的心上，不管过去多少岁月都让我记忆犹新。

辛苦了大辈子的父母省吃俭用、举债盖了七间大房子，乔迁新居之际，父亲却得了重病。开始是高烧不退，后来说话语无伦次，再后来就是间歇性昏迷，其间数次收到医院的病危通知。检查做了很多，始终无法确诊病情，最后只得参照脑膜炎来观察治疗。

那个冬天，西北风卷着尘土和枯枝败叶嘶吼，坚实的大地也被撕裂了许多大口子，狰狞地展示着它弯弯曲曲的疤痕。我的心也冷得抽到了一起，生怕北风再捎来一个噩耗，使我们刚刚举债的家庭坠入深渊。我那时15岁，虽已经懂事，但尚不能独立，能做的也只有尽力看好家、照顾好弟弟，外加无助的祈祷，那

段时间恐惧始终笼罩着我稚嫩的心灵。

冬至节那天，我早早地起床收拾，虽然母亲没在家，但我必须保证全家人都能吃上冬至的饺子。我非得这么执着地要吃饺子，是有我的小心思的。冬至节是一年中白天最短，夜晚最长的一天，从某种意义上讲，这正如此刻我们的家，黑夜肆无忌惮地吞噬白天，正如突如其来的厄运正在吞噬我们的幸福。吃完冬至的饺子，白天就会逐渐地恢复失地，我希望逐渐缩短的黑夜一定也会带走父亲的病魔，这顿冬至的饺子对我来说有着非凡的意义。

去医院送饺子的时候，天空飘起了大片的雪花，地上很快积了厚厚的一层，被冻得伤痕累累的大地让雪花装饰得素面含羞，整个世界变得圣洁静谧，给人们带来无限的希望。也许是上天感受到了我的诚心，也许就是老话说的否极泰来，自那个冬至节之后，父亲的病一天比一天有起色，不久后就康复出院了，基本没留下后遗症。

我相信，就是冬至的饺子给我们带来的好运。流转的岁月，不变的饺子，它在我最无助的年纪，伴我走过艰难的岁月，让我坚信只要心中有希望，一切苦难终会烟消云散。

## 吃出来的深厚情谊

□唐占海

那年我29岁，靠着做小生意终于攒了点儿积蓄，打算开一家饺子馆。我高中毕业后学过几年厨师，开个饺子馆不用雇人，我和妻子两个人就够了，靠自己的手艺做生意没压力。当时正值冬天，我把开业日期定在冬至那天，因为冬至有吃饺子的习俗。而且我还进行了一系列策划，其中之一就是开业那天，前十位来店里的顾客免费吃饺子，管饱。

我对开饺子馆很有信心，觉得自己在社会上历练了几年，具备了一定的商业头脑。我的那些“营销策略”，肯定能起到不小的作用。冬至那天，饺子馆如期开业。很快，店里来了一位顾客，他大冬天穿得很单薄，瑟缩着。他说看到门口贴的免费吃饺子的广告才进来的，听他口音是外地人。妻子在厨房负责包饺子，她小声对我说：“没想到还真有这种人，头一个顾客就来吃免费饺子，不是好兆头。”我说：“有人来捧场是好事，说明我的广告引起人注意了。”

饺子端上桌，那个顾客吃完一碗，又要了一碗。他闷头吃饺子，并不说话。第二碗饺子吃得精光之后，他意犹未尽，我赶紧给他端来第三碗。没想到他食量大得惊人，第三碗饺子又要见底了，我心里开始打鼓，琢磨着他是不是同行派来“砸场子”的。我瞥了一眼对面的饺子馆，想起妻子说的开门就遇到这么个人不是好兆头，不由得多看了他几眼。

他忽然抬起头，猛地与我目光对视，他的眼神略有尴尬。我心想，只要不是来“砸场子”的，不管他吃多少都行。店里还没有其他顾客，我坐在他对面，他冲我笑笑说：“谢谢兄弟，我三天没吃饭了。”看到他的笑容，我一下就放下顾虑，确定他不是什么人派来捣乱的。因为那种朴实的笑，让人觉得很亲切。我起身，端来两盘凉菜和一瓶酒。他疑惑地看着我，我赶紧说：“都是免费的！”

一杯酒下肚，他告诉我他的经历。原来，他是出来“闯世界”的。他30岁了还没娶上媳妇，觉得在家乡没前途，就想出来闯闯。可是身上的钱很快花光了，还没找到事做，身无分文，天又冷，好几天都没吃饭了。看到我店里免费“送温暖”，觉得找到救星一样。他见我的饺子馆刚开张，提出帮我做事，不为挣钱，先有碗饭吃就行，以后的事，再从长计议。

我没有立即答应他，回厨房跟妻子商量。妻子立即数落起我：“你白在社会上混了这么多年，居然要留一个来路不明的人！”尽管妻子反对，但我心里主意已定。最终，我把他留在了店里。

这个人就是刘哥，如今已是我的生死之交。当年他留下来后，帮我打点店里的事。其实他是个聪明有头脑的人，有他助我一臂之力，我的饺子馆很快就红火起来。当然，我给了他应得的报酬。后来我们的感情越来越深厚，在我的帮助下，他出去独自开店，在异乡站稳了脚跟。几年后，他娶妻生子，日子过得不错。大前年，我的生意遭遇了困境，几乎无法从泥沼中抽身，他倾尽所有帮我，终于帮我渡过了难关。

如今我和刘哥经常一起喝酒，忆苦思甜。我们谈起往事的时候，他每次都要说一句话：“那年你的免费饺子，给了我真的温暖。当时我就认定，你是个可交之人。因为锦上添花谁都能做到，而雪中送炭实在难得！”

本版邮箱:yzwbwszh@163.com

## 石家庄简·爱婚介

**诚信喜洋洋 婚介**  
值得托付

总部电话:85355298 15511681598  
贺:彭先生 李女士喜结良缘! 免费登记

因版面有限,大量征婚信息不能完全刊出,有意征婚者请咨询简爱婚介详查 周六日及各节假日不休息

中山西路空军医院 85339209 85330642

王老师以诚信为单一单身男女尽快找到另一半

男 68/178 女 本科 级 干部 退 本市 车房 全 高 雅

男 59/175 离 本科 部队 医 退 二职 高薪 车房 全踏 实

男 51/180 离 无孩 硕士 54 所高工 高薪 车房 全干部 家庭 阳光

男 46/176 未育 硕士 省厅 级 单位 处级 车房 全干部 家庭 阳光

男 42/175 未 硕士 省电 力 在编 工程师 高薪 车房 全本市 稳重

男 38/180 未 博士 省重点 医院 医生 高薪 车房 全上进 师

男 35/178 未 硕士 海关 在编 本市 干部 家庭 气质 好

男 32/180 未 硕士 13 所在 编 工程师 高薪 车房 全 师

男 28/178 未 硕士 54 所在 编 工程师 高薪 婚房 师

女 61/165 离 硕士 省厅 级 单位 处级 本市 车房 全 高 雅

女 52/166 离 本科省重点 医院 医生 高薪 车房 全 高 雅

女 46/165 离 硕士 省重点 金融 主管 高薪 车房 全 高 雅

女 35/166 未 博士 54 所在 编 工程师 高薪 肤 白 稳重

女 31/168 未 硕士 省厅 级 单位 公务员 本市 干部 家庭 肤白 美丽

女 28/166 未 硕士 省重点 大学 老师 高薪 本市 干部 家稳 重美

地址:中山西路 486 号金诚商务楼 A 座 523(电梯)原空军医院

乘:1、15、325、38、59、61、2 环 1 路军 医学院下车 西行 100 米 路南

## 新华区情缘婚恋中心(原妇联婚介)

本中心是一家创办运营近四十年的专业婚恋机构；资深的红娘团队，丰富的工作经验，信誉好、成功率高，是男士择偶的港湾、女士信赖的娘家！（近四十年不换老师的正规婚介）贺:徐先生和范女士牵手成功。祝他们百年好合！

温馨提示:本中心大量信息因版面局限未刊完;想获得更多其他会员信息请您拨打寻缘热线:13103418946 丛珊咨询(365 天电话导航恭候您)

总部:87835620 13103218946 晨曦 一部:13613686187 金牌诚信红娘 程老师

女 27 岁未婚/168 大本/大型央企在编/月薪 2 万时尚漂亮父母经商 男 30 岁未婚/178 大本/行政机关在编/儒雅稳重家境殷实全款房车全

女 28 岁未婚/166 大本/省直事业单位/薪资待遇好秀外慧中新房 男 29 岁未婚/177 大本/新闻单位在编/月薪万元阳光帅气多房车全

女 33 岁未婚/169 硕士/省直单位在编/月薪万元窈窕多套房自驾车 男 34 岁未婚/185 大本/家族企业法人/实力雄厚英俊潇洒别墅车齐备

女 36 岁未婚/178 硕士/国家电网在编/月薪过万傍俊拔挺全款房车全 男 42 岁未婚/176 大本/大型国企高工/薪资待遇好稳重谦和有房独居

女 37 岁未婚/174 大本/事业单位在编/月薪八千貌端体健已购房房全 男 43 岁离异/182 大本/市直机关干部/月薪万元貌端体健大房齐备

女 42 岁离异/178 大本/重点小学教师/薪资丰厚端庄匀称有车有房 男 54 岁离异/178 大本/大型国企工作/月薪七千仪表堂堂多房车全 男 55 岁离异/178 大本/上市公司副总/年薪百万仪表堂堂多房车全 男 58 岁离异/176 大专/国有企业管理/月薪万元爱好广泛大房车齐备 男 65 岁离异/175 大专/事业单位退休/转业军人沉稳豁达大房车齐备 男 72 岁离异/172 大本/事业单位高工/高薪身体棒显年轻多房车独居 男 69 岁离异/175 大本/行政机关退休/沉稳豁达身体倍棒新购房独居 男 70 岁离异/179 大本/省直机关处级/仪表整洁爱好广泛复式楼车全 男 75 岁离异/177 大本/行政机关干部/月薪过万儒雅随和大房车齐备 最美夕阳:女 70 岁离异/1.60 米/大专/事业单位干部月薪八千以上/风韵犹存身体健康/家庭殷实/大房独居/觅:能谈得来的有缘男士(年龄不限) 热线:18131168060 丛珊 微信:chenxi5620 QQ:1263370262 节假日不休息!

地址:太平洋广场后侧南行 50 米 / 河北轻工服务楼东楼 210 室 (28 中学老校区斜对过,乘 4/38/34/68/游 1 路省医院西门下车)